

撰文 | 蔡迺一

一些重大变化正在悄然发生。

最近，中央纪委官网发布了一系列重磅文章，其中有两篇值得一说，这两篇文章名称为《加大金融领域反腐力度防范化解重大金融风险》和《与会同志谈 | 取得全面从严治党更大战略性成果》。

这两篇文章，透露了中央纪委反腐的一个新动作已经展开。

首次披露的人事调整

上述文章提到了五个人：

- 中央纪委国家监委驻交通银行纪检监察组组长徐敏
- 中央纪委国家监委驻中国农业银行纪检监察组组长汤军
- 中央纪委国家监委驻中国银行纪检监察组组长樊大志
- 中央纪委国家监委驻国家开发银行纪检监察组组长宋先平
- 中央纪委国家监委驻中国建设银行纪检监察组组长朱克鹏

这意味着，中管金融企业内设纪委已经开始陆续改为中央纪委国家监委派驻机构，换句话说，就中行、交行、农行、国开行以及建行来说，中央纪委国家监委已经派驻了“探头”。

但其实不仅如此。

据中国农业发展银行官网消息，中国一汽的纪检组原组长王昭翮已经履新中央纪委国家监委驻中国农业发展银行纪检监察组组长。

徐爱婷 中央纪委国家监委驻公司纪检监察组组长、党委书记





这场部署会透露了中央纪委下一步的大动作——向中管金融企业派驻纪检监察组，如今，这项工作已经着手展开。

种种迹象表明，金融反腐将是今年反腐的一大看点。

就在刚刚过去的十九届中央纪委三次全会上，习近平曾提到了6项任务，其中便提到了“加大金融反腐力度”。

为什么要向中管金融企业派驻纪检监察组？

“中管金融企业内设纪委改为中央纪委国家监委派驻机构，不仅仅是名称的变化，更是沉甸甸的责任。”徐敏说，要坚决斩断“金融大鳄”和“金融内鬼”关系纽带利益链条。

樊大志则认为，“向中管金融企业派驻纪检监察组，就是要通过自上而下的党内监督和国家监督，切实防控金融风险。”

他提到，要紧盯派驻企业领导班子，重点看是否增强“四个意识”，践行“两个维护”，紧盯信贷审批等重点领域，加大金融领域反腐力度，紧盯日常监督工作，敢于直面问题，不断提升队伍免疫力和战斗力。

派驻纪检监察组将如何工作？

宋先平是这么说的：

将以强化派驻纪检监察组履职为关键，抓紧完善派驻制度、细化方案，按中央纪委要求抓紧开始工作。

要把过去的问题线索重新梳理一遍，发现风险点、找准腐败源、锁定高危人群，争取最短时间内把国开行的政治生态摸清搞准，在日常监督中发现问题，扭住不放，一查到底。

朱克鹏的说法是，“

。”

金融圈子小，裙带关系交织

加大金融反腐力度也有现实背景。

2017年4月，原保监会主席项俊波落马，去年6月该案一审开庭，检方指控他在项目承揽、案件处理、贷款发放、资质审批及职务晋升等事项上曾为人提供帮助，敛财1942万余元。

2017年5月，原银监会主席助理杨家才落马，去年7月他因受贿罪、巨额财产来源不明罪获刑16年，他敛财2308.62万元，且有3159.593229万不能说明来源。

2018年4月，中国华融资产管理股份有限公司原董事长赖小民落马，官方通报称，他违背中央金融工作方针政策，盲目扩张、无序经营导致公司严重偏离主责主业，搞政治投机，为个人职务升迁拉关系，搞美化宣传个人，捞取政治资本，参加迷信活动，对抗组织审查等。

在上述报道中，中央纪委国家监委驻中国银保监会纪检监察组组长李欣然说：

部分从业人员纪律意识规矩意识淡漠，面对金融市场巨大利益诱惑，容易防线失守被“围猎”；

金融圈子小，同学、师生、同事、亲友等裙带关系交织，监管者与被监管对象之间亲而不清、公私不明，容易形成利益团伙；廉政问题存量多、增量不断，不收手、不收敛问题依然突出。

2018年10月，中央办公厅曾印发《关于深化中央纪委国家监委派驻机构改革的意

见》，其中提到“分类施策推进中管企业、中管金融企业、党委书记和校长列入中央管理的高校纪检监察体制改革”。

这和之前不同。

《人民日报》称，此前，中央纪委国家监委主要是对中央和国家机关派驻了纪检监察机构，中管企业、中管金融企业、党委书记和校长列入中央管理的高校纪检组（纪委）是内设机构而非派驻管理。

如今，改革正在进行中。

除中管金融企业外，政知君前几天曾写过一篇万清祥履新武汉大学党委副书记、纪委书记的消息，一个重要变化是，万清祥的纪委书记岗位是由教育部党组“经中央纪委国家监委同意，并与中共湖北省委商得一致”后确定的。

这两年来履新的中管高校纪委书记，由中央纪委国家监委同意还是公开报道以来的第一次。

调整还在继续。

资料 | 中央纪委国家监委官网 中国纪检监察报 人民日报等